
Обучение персонала 
как вклад в развитие бизнеса
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Обзор рынка труда 
в Пермском крае



0

47%

107%

103%

30%

79%

19%

-3%
32%

26%

27% 41%

ян
в.

20

ф
ев

.2
0

м
ар

.2
0

ап
р.

20

м
ай

.2
0

ию
н.

20

ию
л.

20

ав
г.

20

се
н.

20

ок
т.

20

но
я.

20

де
к.

20

ян
в.

21

ф
ев

.2
1

м
ар

.2
1

ап
р.

21

м
ай

.2
1

ию
н.

21

ию
л.

21

ав
г.

21

се
н.

21

ок
т.

21

но
я.

21

де
к.

21

ян
в.

22

ф
ев

.2
2

м
ар

.2
2

ап
р.

22

м
ай

.2
2

ию
н.

22

ию
л.

22

ав
г.

22

се
н.

22

ок
т.

22

но
я.

22

де
к.

22

Динамика вакансий и резюме с 2020 года

Первые ограничительные 
меры в России, связанные 
с пандемией Covid-19

24 февраля 2022

За отправную точку взят январь 2020 года, Пермский край
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Динамика hh.индекса с 2020 года

> 7-8 – рынок работодателя
< 3-5 – рынок соискателя 

Количество активных резюме на одну открытую вакансию, Пермский край
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Декабрь 2022, hh.индекс в профессиональных сферах

Количество активных резюме на одну открытую вакансию, Пермский край

> 7-8 – рынок работодателя
< 3-5 – рынок соискателя 
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Топ-25 самых дефицитных специальностей по итогам 2022 года

Количество активных резюме на одну открытую вакансию, Пермский край

> 7-8 – рынок работодателя
< 3-5 – рынок соискателя 



Тренды рынка труда - 2023 



Основные тренды рынка труда

Высокая конкуренция за людей: всего 3-4 резюме на вакансию

Выраженный дефицит квалифицированных рабочих: вакансий больше, чем соискателей

Рост количества вакансий проектного и временного характера: +52% по сравнению с сентябрем 

Популярность удаленной работы: 21% резюме и 5% вакансий

Интерес к самозанятости: за год количество таких резюме выросло в два раза

Спрос на цифровые навыки: 46% работодателей обращают внимание на цифровую грамотность



Основные тренды в работе с сотрудниками:

Автоматизация или цифровизация HR-процессов

Обучение персонала, в том числе digital

Аналитика в HR и управление эффективностью сотрудников

Well-being, ESG, забота о сотрудниках и обществе

Управление карьерой

Шеринг персонала



Последствия
демографической ямы

Естественная 
убыль населения

Старение 
населения

Зависимость 
от притока мигрантов

Демография

Влияние демографии на рынок труда раскрывается 
в четырех проекциях: 
• старение населения (и рабочей силы в том числе), 
• последствия низкой рождаемости в 90-е годы и позже, 
• безусловная зависимость от притока мигрантов,
• естественная убыль населения. 

Все вместе приводит к тому, что людей становится меньше, 
трудоспособных людей – еще меньше, 
а по-настоящему крутых специалистов – совсем немного



Демография: численность возрастных когорт

Россия, тыс. чел., по данным Росстат
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Эти когорты будут взрослеть и 
постепенно уменьшать численность пока 

многочисленных возрастных когорт 



Убыль трудоспособного населения подпитывает дефицит 
на рынке труда

Трудоспособное 

население в России 

стареет и сокращается

Старение 

трудоспособного 

населения ускоряется, 

поскольку в 

трудоспособный возраст 

вступает 

малочисленное 

поколение 1990-х и 

начала 2000-х годов

1,9 млн человек из числа трудоспособного населения лишится Россия с 2019 по 2030 гг. 

на 13% к 2030 г. сократится доля тех, кому меньше 40 лет, в составе рабочей силы (с 42% в 2019 г. до 37,4%) 
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Демографическая структура в 2025 году 
("состарили" на 5 лет структуру 2020 года)



Корпоративное обучение сегодня:
опрос соискателей



Корпоративное обучение сегодня

Результаты опроса соискателей, осень 2022 года, вся Россия

25% 45% 18% 5% 7%

Достаточно ли вам профессиональных знаний и навыков?

Точно да Скорее да Скорее нет Точно нет Затрудняюсь ответить
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Каких именно навыков вам недостаточно?



Корпоративное обучение сегодня

Результаты опроса соискателей, осень 2022 года, вся Россия

55% 45%

Есть ли в компании, где вы 
работаете, обучение сотрудников?

Да Нет 28%

15%

57%

Онлайн-формат

Офлайн-формат

Смешанный формат 
(онлайн и офлайн)

В каком формате работает система корпоративного обучения?

49%

27%

24%

Без существенной
разницы

Более эффективный

Менее эффективный

Как вы оцениваете онлайн-обучение по сравнению с офлайн?



Корпоративное обучение сегодня

Результаты опроса соискателей, осень 2022 года, вся Россия

71%

15%

10%

2%

2%

Положительно, во всех компаниях должна быть система 
обучения сотрудников

Это было бы плюсом для компании, но его отсутствие не 
критично

Скорее положительно, но только если обучение будет 
необязательным

Отрицательно, в нашей стране нет нормальных систем обучения 
в компаниях. Это пустая трата времени и денег

Мне все равно, есть ли обучение в компании или нет

Как вы относитесь к компании-работодателю, у которого есть система обучения сотрудников?



Какие навыки сотрудников 
важно развивать



Какие навыки работодатели считают приоритетными?

Результаты опроса работодателей, осень 2022 года, вся Россия
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Специализированные профтех знания и навыки

Наличие необходимых удостоверений/допусков

Знание/понимание устройства авто/техники

Знание технологий производства

Умение готовить проектную документацию

Знание графических программ 

Знание языков программирования 

Архитектура IT/Системная архитектура

Знание 1С, используемого в вашей сфере

Навыки продаж

Навыки презентации

Работа с кассой
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Какие навыки работодатели считают приоритетными?

Результаты опроса работодателей, осень 2022 года, вся Россия

84%

56%

40%

76%

56%

44%

46%

33%

33%

67%

44%

33%

Водительские права необходимой категории

Знание устройства автомобиля

Знание основ работы с ТМЦ

Умение вести деловую переписку и переговоры

Уверенное владение ПК и знание программ 

Знание и умение работать в CRM

Знание 1С, используемого в вашей сфере

Ведение бухгалтерского учета

Умение готовить налоговую и бухотчетность

Знание основ общественного питания

Наличие медицинской книжки

Навыки продаж
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Как работодатели реагируют на недостаток навыков?

Результаты опроса работодателей, осень 2022 года, вся Россия

53%

46%

42%

37%

4%

3%

Принимаем на работу и закрепляем наставника

Продолжаем искать будущего работника – перебираем кандидатов

Предлагаем обучение внутри компании, если человек согласен, 
принимаем на работу

Предлагаем сначала пройти стажировку, чтобы оценить кандидата

Предлагаем кандидату пройти обучение за его счет, а после вернуться к 
нашей вакансии

Информируем кандидата, какие есть государственные курсы и предлагаем 
пройти их, а после вернуться к нашей вакансии

Какие действия вы предпринимаете, если у подходящего кандидата не хватает нужных для вас 
навыков/компетенций или они развиты в малой степени?



Инструменты для привлечения 
соискателей и поддержки сотрудников



Рынок труда продолжает быть конкурентным для работодателя

Работайте с репутацией компании как работодателя: рассказывайте соискателям о ваших 
преимуществах через разные инструменты – брендирование, отзывы, участие в Рейтинге 
работодателей России hh.ru и др. 

Расширяйте воронку поиска: продвигайте ваши вакансии на ключевую аудиторию с помощью 
Clickme и индивидуальных рассылок

Предлагайте более привлекательные условия труда, опираясь на знание рынка благодаря 
зарплатным исследованиям и таким инструментам, как «Люди в цифрах» и «Банк данных 
заработных плат»

Используйте ресурсы отдела кадров эффективно и не пренебрегайте современными 
инструментами: автоматизируйте подбор с CRM-системой для быстрого рекрутмента Talantix или с 
сервисом для массового подбора «Виртуальный рекрутер» 

https://hh.ru/article/pagebuilder
https://hh.ru/article/29122
https://rating.hh.ru/
https://promo-clickme.hh.ru/
https://.hh.ru/article/advemail
https://hh.ru/article/salaryresearch
https://peopledigits.hh.ru/
https://salary.hh.ru/promo
https://talantix.ru/promo/
https://vr.hh.ru/


HR-экосистема hh.ru: поддержка на всех этапах работы с персоналом

Аналитика

Поиск

Отбор и автоматизация

Наём

Удержание

Привлечение

Бренд работодателя
• Разработка бренда
• Исследование бренда
• Премия HR-бренд
• Рейтинг работодателей
• Репутация (Dream Job)
• Брендирование 

Поиск
• Доступ к базе резюме
• Вакансии Стандарт

Аналитика рынка труда
• Банк данных заработных плат
• Люди в цифрах
• HR-бенчмарк
• Индекс hh
• Конкурентный анализ вакансии

Привлечение
• Вакансии Стандарт+ и Премиум
• ClickMe
• Рекламные продукты
• Ярмарка вакансий

Отбор и автоматизация
• Talantix
• Skillaz
• Виртуальный рекрутер
• HRLink

Удержание
• kakdela
• hh land

Наём
• YouDo
• HR-space



Мы всегда рядом!


